



ΦΡΙΚΗ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Του **ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ**
Αποστολή στο Ισραήλ

την τρομοκρατική Χαμάς από τον παλαιστινιακό λαό και αγωνιζόμαστε έτσι ώστε να μπορέσουμε να αποτρέψουμε μια ανθρωπιστική κρίση στη Λωρίδα της Γάζας». Ο πρωθυπουργός διευκρίνισε μάλιστα ότι, όταν μιλά για δικαίωμα στην αυτοάμυνα, το αντιλαμβάνεται εντός των πλαισίων του Διεθνούς Δικαίου: «Το Ισραήλ είναι η μόνη δημοκρατία στην περιοχή και προφανώς το μέτρο σύγκρισης, όταν μιλάμε για την αντίδραση μιας δημοκρατίας, δεν μπορεί να είναι το ίδιο με αυτό μιας τρομοκρατικής οργάνωσης. Το Ισραήλ έχει υποχρέωση να σεβαστεί το Διεθνές Δίκαιο και να αντιδράσει εντός του πλαισίου των κανόνων που μπορεί να διέπουν και μια ένοπλη σύρραξη». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έκρυψε τον προβληματισμό του απέναντι στην προοπτική μιας ένοπλης χερσαίας εισβολής στη Γάζα και χαρακτήρισε πολύ σημαντικό «αυτή τη στιγμή να πρυτανεύσουν η λογική και η αυτοσυγκράτηση».

Ανθρωπιστική βοήθεια

Η επίσκεψη Μπάιντεν λειτούργησε πάντως στη λογική του κατευνασμού της ισραηλινής οργής, αφού, λίγο μετά την αναχώρησή του από το Ισραήλ, το γραφείο του Νετανιάχου ανακοίνωσε ότι το Ισραήλ θα επιτρέψει στην Αίγυπτο να παραδώσει ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα. Τη συμφωνία αυτή την είχε προαναγγείλει ο Μπάιντεν σε δηλώσεις του. «Οι ΗΠΑ υπερασπίζονται απερίφραστα την προστασία της ζωής των αμάχων κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων», δήλωσε ο Μπάιντεν στο Τελ Αβίβ, προσθέτοντας: «Οι άνθρωποι της Γάζας χρειάζονται τρόφιμα, νερό, φάρμακα, στέγη».

Την Παρασκευή το απόγευμα, πάντως, η Χαμάς φερόταν, σύμφωνα με το BBC, να πρότεινε εκκευρία με αντάλλαγμα την απελευθέρωση ορισμένων από τους 203 Ισραηλινούς ομήρους που κρατούνται στη Γάζα. Το Ισραήλ, επί του παρόντος, δεν έχει συμφωνήσει με μια τέτοια πρόταση, όπως σημείωνε το βρετανικό δίκτυο.

Για το Σάββατο ήταν προγραμματισμένη μια διάσκεψη των χωρών της περιοχής, καθώς και της Γαλλίας και των ΗΠΑ, στην Αίγυπτο, στην οποία επρόκειτο να συμμετάσχει και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, συνοδευόμενος από την υφυπουργό Εξωτερικών **Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου**. Ο πρωθυπουργός έχει ήδη συνομιλήσει με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο Αλ Σίσι, τον διάδοχο της Σαουδικής Αραβίας **Μπιν Σαλμάν**, τον **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** και τον Ισραηλινό πρωθυπουργό με στόχο την εκτόνωση της κρίσης, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών **Γιώργος Γεραπετρίτης** συνομιλήσε με τον Παλαιστίνιο ομόλογό του.

■ **ΚΑΝΕΝΑΣ** πόλεμος δεν κερδήθηκε μόνο με αεροπορικά χτυπήματα», δήλωσε την Πέμπτη το μεσημέρι ο **Αβι Νπιχτέρ**, υπουργός Γεωργίας του Ισραήλ και πρώην διοικητής της Shabak, της πανίσχυρης υπηρεσίας ασφαλείας της χώρας. Μιλώντας στη **Realnews**, στο περιθώριο της συνέντευξης Τύπου που παραχώρησε σε δεκάδες δημοσιογράφους και φωτορεπόρτερ από όλο τον κόσμο στο κέντρο Τύπου της πόλης-φάντασμα Σντερότ, επεσήμανε ότι το μακελειό της 7ης Οκτωβρίου που προκάλεσε η Χαμάς δεν θα μείνει ατιμώρητο.

Στη Σντερότ μίλησε αποκλειστικά στην «R» και ο **Γκολάν Βαχ**, συνταγματάρχης της ομάδας διάσωσης του ισραηλινού στρατού. Ήταν από τους πρώτους που έσπευσαν στον χώρο στο φεστιβάλ, όπου έγινε το μακελειό, αντικρίζοντας δεκάδες πτώματα διασκορπισμένα. Ομως μπήκε και στα κιμπούτς, όπου έγιναν οι σφαγές. Είδε νεκρά μωρά και «εικόνες που δεν μπορώ να σας περιγράψω», όπως μας είπε χαρακτηριστικά.

Το σημείο όπου τον συναντήσαμε, η Σντερότ, αποτελεί μια από τις γραμμές εξορμήσεως των ισραηλινών δυνάμεων. Με φόντο τη Γάζα και την περιοχή Μπεϊτ Χανούμ να βομβαρδίζεται συνεχώς από εναέριες και επίγειες δυνάμεις του ισραηλινού στρατού, ο συνταγματάρχης τόνισε στην «R» ότι «αυτή η κατάσταση δεν θα επαναληφθεί. Δεν είναι κανονικότητα οι κάτοικοι της Σντερότ να ζουν κάθε ημέρα με τον φόβο τρομοκρατικού χτυπήματος από τη Γάζα, να είναι διάσπαρτα καταφύγια σε όλη την πόλη, να εκτοξεύονται ρουκέτες συνεχώς. Δεν θα ξαναφύγει ποτέ ξανά ρουκέτα από τη Γάζα εναντίον αυτής της πόλης, όπως και καμίας άλλης περιοχής στο Ισραήλ».

«Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι θα ζούμε χωρίς απειλή πλέον. Θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί. Δεν θέλουν να ζήσουν ειρηνικά μαζί μας. Θέλουν να μας σκοτώσουν όλους», δήλωσε για τη Χαμάς ο συνταγματάρχης της ομάδας διάσωσης, υπογραμμίζοντας ότι η οργάνωση θέλει να ταπεινώσει όλους τους Ισραηλινούς. Οπως τόνισε, «αυτή τη φορά ο πόλεμος που έχει ξεσπάσει εναντίον της Χαμάς είναι διαφορετικός και θα έχει μεγάλη διάρκεια», δίνοντας το στίγμα των επιχειρήσεων που πρόκειται να πραγματοποιήσουν οι ισραηλινές δυνάμεις.

Βροχή ρουκετών

Τρίτη, 17 Οκτωβρίου, ώρα 5 το απόγευμα. Βρίσκομαι στην πόλη Σντερότ. Από τα μεγάφωνα ακούγεται μια γυναικεία φωνή. Είναι η φωνή που δεν θες να ακούσεις. Προειδοποιεί για εισερχόμενο χτύπημα από ρουκέτα.

Βρίσκομαι εν κινήσει με το αυτοκίνητο, ανοίγω την πόρτα, πετάγομαι και καλύπτομαι δίπλα από έναν ψηλό τσιμεντένιο μαντρότοιχο. Ξαφνικά, τον ουρανό σκίζει ο ήχος των ρουκετών αλλά και των πυραύλων που εκτοξεύονται από το αντιαεροπορικό σύστημα Iron Dome.

Κόλαση εκρήξεων. Για ένα λεπτό, ίσως και λιγότερο, ίσως για δευτερόλεπτα, ακούς πάνω από το κεφάλι σου να εκρήγνυνται συνέχεια ρουκέτες και πύραυλοι. Κάποιες ξεφεύγουν από το αντιαεροπορικό σύστημα. Σκάνε μέσα στην πόλη. Η μία καρφώνεται σε σπήλι μόλις 50 μέτρα μακριά. Είναι ένα λεπτό, μερικά δευτερόλεπτα, που σου φαίνονται αιώνια. Δεν ξέρεις πότε θα τελειώσει αυτή η κόλαση των εκρήξεων, δεν ξέρεις πού θα καταλήξουν, δεν ξέρεις αν την επόμενη στιγμή θα είσαι ζωντανός. Οι εκρήξεις τελειώνουν, όμως παραμένω καλυμμένος. Πρέπει να περάσει ένα λεπτό πριν σπκωθώ. Επικρατεί νεκρική σιγή. Και ξαφνικά ακούγεται μια βροχή μετάλλου. Είναι τα θραύσματα που πέφτουν από τον ουρανό. Φροντίζεις για κάποια πράγματα, να φοράς συνέχεια το αλεξισφαιρό σου και το κράνος σου, που θα σε προστατεύσει μετά τις εκρήξεις στον

«Ο πόλεμος θα έχει μεγάλη διάρκεια»



«ΠΡΕΠΙ να διασφαλίσουμε ότι θα ζούμε πλέον χωρίς απειλή», λέει ο συνταγματάρχης **Γκολάν Βαχ**

Ο συνταγματάρχης της ομάδας διάσωσης, που μπήκε πρώτος στον χώρο του φεστιβάλ όπου έγινε το μακελειό της Χαμάς, δηλώνει στην «R» πως ο ισραηλινός στρατός θα κάνει «ό,τι χρειαστεί»

αέρα, από το να μη σε πετύχει κάποιο από τα θραύσματα στο κεφάλι. Και, το σπουδαιότερο, να καλύπτεσαι δίπλα από κάποιον τσιμεντένιο τοίχο ή να μπαίνεις σε ένα από τα δεκάδες καταφύγια που είναι διάσπαρτα μέσα στην πόλη της Σντερότ και άλλων πόλεων που βρίσκονται κοντά στη Γάζα.

Είναι μικρά τσιμεντένια σπιτάκια που μοιάζουν σαν στάση λεωφορείου, με βαριά μεταλλική πόρτα, που χωρούν έως οκτώ άτομα και αντέχουν χτυπήματα από ρουκέτες. Κι όμως, σε συνθήκες εκτά-

κτου ανάγκης έχουν στοιβαχτεί ακόμη και 20 άτομα μέσα σε ένα από αυτά τα καταφύγια των λίγων τετραγωνικών.

Το σπουδαιότερο απ' όλα είναι να μη χάνεις τον προσανατολισμό σου, να έχεις δηλαδή κατά νου προς τα πού είναι η Δύση. Δυτικά βρίσκεται η Γάζα, η περιοχή που χρησιμοποιεί ως ορμητήριο η Χαμάς για να εκτοξεύει ρουκέτες. Αρα, φροντίζεις κάθε φορά που γίνεται μια επίθεση να κατευθύνεσαι για κάλυψη σε δυτικό σημείο που κοιτάει προς τα ανατολικά. Από τη στιγμή που πχίσουν οι σειρήνες ή ακουστούν από τα μεγάφωνα οι σχετικές προειδοποιήσεις, έχεις στη διάθεσή σου το πολύ 10 δευτερόλεπτα για να καλυφθείς. Δεν έχεις δεύτερη σκέψη, δεν διστάζεις, απλά τρέχεις. Εάν είσαι εν κινήσει με αυτοκίνητο, έχεις ανοικτά τα παράθυρα και δεν ακούς μουσική ή ραδιόφωνο γενικά. Πρέπει να ακούς τους ήχους έξω για να μπορέσεις να αντιδράσεις άμεσα, αν ακουστεί συναγερμός.

Η Σντερότ είναι η πόλη-φάντασμα που έχει εκκενωθεί πλήρως από τους περίπου 30.000 κατοίκους της. Ο λόγος είναι ότι βρίσκεται μόλις 840 μέτρα από τη Λωρίδα της Γάζας και την πόλη Μπεϊτ Χανούμ, από την οποία η Χαμάς εκτοξεύει ρουκέτες τόσο προς τη Σντερότ όσο και προς τον Βορρά, την Ασκαλόν, την Αστοτ και το Τελ Αβίβ. Το ίδιο σκηνικό επαναλαμβάνεται καθημερινά, σε όλες τις περιοχές του Ισραήλ που βάζει στο στόχαστρό της η Χαμάς. Κι αυτή τη φορά η ισραηλινή κυβέρνηση διαμνύει ότι θα εξουδετερώσει και τον τελευταίο θύλακα τρομοκρατίας που δρα μέσα στη Γάζα.

